



■ 老将张亮(右)搭档刘治宇冲击男子双人双桨奖牌

本报记者 李铭坤 摄



奥运·前奏

艇中国铸船奇

中国赛艇队状态挺好的

中国代表团有一只“潜力股”，东京奥运会周期，他们在世锦赛、世界杯上令欧美豪强刮目相看，拿到多个项目的奥运入场券。他们，就是喊出“艇中国·铸船奇”口号的中国赛艇队。本届东京奥运会，中国队在女子四人双桨、男子双人双桨和女子八人单桨等项目上都具有冲击奖牌甚至金牌的实力。

女子四双打头阵

“我们女子四人双桨的目标就是争金牌。因为这是东京奥运会赛艇比赛第一个产生金牌的项目，对我们整个赛艇项目乃至中国水上军团来说都意义重大。拿下赛艇项目首金，打响第一炮是我们的目标。”这是女子四人双桨运动员的共同心声。

女子四人双桨是中国赛艇队的传统优势项目，2008年为中国赛艇实现奥运金牌零的突破。如今，年轻一代接过前辈的接力棒，力争在东京再创辉煌。这支队伍由上海选手陈云霞、张灵，与来自河南的吕扬、辽宁的崔晓桐组成，是2019年世锦赛、世界杯和亨利杯等多项赛事的冠军得主。

主教练张秀云是奥运银牌得主，“当运动员时，我只差一枚奥运金牌，这是唯一的遗憾，当主教练，我要帮助运动员实现奥运金牌梦。”

亮宇组合待闪亮

34岁的张亮是奥运会的“老人”

了，相较于女子赛艇，中国男子赛艇的竞争力量要差一些。直到东京奥运周期，张亮焕发“第二春”。

2019年初，换过多个水上项目的张亮才开始和刘治宇搭档男子双人双桨，这对新组合很快产生了化学反应，那个赛季的揭幕战——世界杯保加利亚普罗夫迪夫站，两人斩获金牌，这是中国赛艇队首次在国际赛事男子公开级比赛中夺冠。提及两人的配合，刘治宇如是说，“即使性格很不同的两个人，只要上了一条艇，就会为了共同的目标而努力。”

如今，张亮俨然已成为中国赛艇男子项目的不老“船”奇，他在训练中是出了名的“拼命三郎”。在去年的全国水上赛艇“百日创纪录赛”上，他以2小时19分20秒08的成绩创造了新的有滑轨测功仪马拉松世界纪录(30至39岁年龄段)，比该组别原世界纪录快了30多分钟，目前，“亮宇组合”已经是东京奥运会男子双人双桨的夺牌热门。在2019年的巴黎世锦赛和2021年世界杯卢塞恩站比赛中，爱尔兰组合都输给了“亮宇组合”，但差距都极小。东京奥运会上，中国和爱尔兰将为这枚金牌展开一场大战。

“东京奥运会，我们的目标是金牌，这就是我现在这个年纪还这么拼命的最大动力。前几届奥运会对我来说确实有遗憾，这一届我已经做好了充足的准备。”这是一名老将的心声，“而且男子公开级双人这枚金牌，对于中国整个男子赛艇项目来说意义重大，所以我和队友会竭尽全力，放手一搏，不留遗憾。”

中国赛艇队在奥运会上共斩获1金4银4铜9枚奖牌。所有奖牌全部出自女子项目。“亮宇组合”能否在东京奥运会上创造历史，让我们拭目以待。

本报记者 陶邢莹

■ 上海选手陈云霞(左一)、张灵(左二)将参加女子四人双桨角逐 图 IC



有关东京奥运观众问题——巴赫又有新说法

昨天，国际奥委会主席托马斯·巴赫向日本首相菅义伟提出请求，如果在日本的疫情形势得到缓解的情况下，考虑允许观众进入赛场现场观看东京奥运会的比赛。

几天前，巴赫曾面向全世界运动员发表题为“世界和你在一起”的视频讲话。他表示，“几十亿人在心中和运动员在一起”，并称东京奥运会已准备就绪。



■ 巴赫昨天在广岛(奥林匹克体育场)纪念活动上致辞 图 新华社

开幕式“情同与共”

东京奥组委宣布本届奥运会开闭幕式的共同理念为“Moving Forward”(前进)，其中蕴含“疫情中也要借助体育之力积极向前”之意。奥运开幕式的理念为“United by Emotion”(情同与共)，意为“难以共聚一堂也要借体育让世界情同与共”。闭幕式理念为“Worlds we share”(我们共享的世界)，蕴含“铭记与不同性格、不同文化背景的人们共享的感动，携手共创未来”之意。

东京奥运会的开幕式将于7月23日在国立竞技场举行，根据报道，日本天皇将出席奥运开幕式或宣布奥运会开幕，相关事宜目前正在协调中。考虑到疫情蔓延的情况，皇后将不出席开幕式，皇室成员也不会现场观赛。国立竞技场的会场主火炬由著名设计师佐藤大设计。东京奥组委在解释开闭幕式共同理念时表示，正因为本届奥运会在疫情中召开，所以才希望借助体育的力量让全世界心心相连，让希望的种子在此萌发，并希望奥运会可以

将积极前行的动力带给每一个人。

此外，有消息称，受新冠肺炎疫情再度扩大影响，东京奥运会开幕式有可能将入场人数压缩至1000人以下。由于开幕式没有普通观众，所以东京奥运会赞助商邀请的客人也不能入场观看。

东京都知事小池百合子昨天在例行记者会上表示“将确保安全安心的奥运”。对于若疫情恶化，就在开幕后停办的可能性，她表示了否定的看法。据悉，在确定本届奥运会大部分比赛都将空场进行后，辖区内比赛场馆的都内地方政府等提出，希望给儿童和学生提供观赛机会。对此，小池表示理解说：“对孩子而言，观看眼前的比赛将成为一生的回忆。”但她仅表示“是否可行，将视新冠疫情而定”。

国际奥委会还表示，将在比赛场馆播放观众发布的视频，并考虑引进能够传输观众在观看比赛过程中鼓掌声音的系统，让运动员在观众情况下仍能与观众情感共鸣。



■ 主新闻中心外植物装扮成奥运吉祥物 图 IC

疫情严峻不能大意

7月15日晚间，一名刚刚入境日本的尼日利亚代表团成员在成田机场接受入境检疫时，新冠病毒检测呈阳性。该感染者并非运动员，年龄为65岁至70岁之间，虽然症状较轻，但由于他年龄大且患有基础疾病，让他住院接受治疗。目前，相关方面正在调查有无密切接触者。自7月1日起，东京奥运会相关人员已有30人感染新冠病毒，但需要在日本国内医院住院的患者尚属首例。

东京奥组委表示，该名从海外赴日参加奥运会的确诊病例，目前已处于抵日后的14天隔离期内，未进入奥运村。东京奥组委15日曾表示，为保护选手与工作人员的隐私，将不会公布新冠检测结果显示阳性病

例的国籍、年龄、性别等身份信息。

日本奥运担当大臣丸川珠代16日在记者会上表示，参加奥运会的运动员被判定为密切接触者后，若在赛前核酸检测结果为阴性，就可以上场比赛。根据日本政府及东京奥组委最新方针，若运动员成为密切接触者，该运动员需留在单人房间隔离14天，每天要接受核酸检测，除训练和比赛外禁止外出。在奥运会比赛开始前6个小时，运动员将再次接受新冠病毒检测，结果为阴性才可上场。

目前日本防疫形势严峻，昨天，东京共报告1308例新冠肺炎病例，创下了自今年1月21日以来的新高。本报记者 厉苒苒